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甘肃祥永啤酒原料有限责任公司创建节水型企业
一、项目基本情况
（一）项目概况
甘肃祥永啤酒原料有限责任公司是一家以啤酒原料加工销售为主的企业，2019年建成年产麦芽6万吨生产线一条，公司以“陇原金麦，粒粒经典”为发展宗旨，借助“甘啤4号”“甘啤5号”大麦的品种优势，采用“企业＋农户”，“企业＋合作社＋农户”的农业产业化种植模式，带动当地农户种植大麦20万亩，推动一二产业融合发展。2022年以来，公司进一步健全节能管理措施，加快节水设施改造，开展水平衡测试，全面提升水资源利用效率，创建节水型企业。
公司现有1条专业生产线，年生产能力60000吨，主要生产的产品啤酒麦芽，副产品为麦根、麦皮等。公司在原有年产麦芽6万吨生产线新鲜水、循环水和废水处理基础上，通过基础设施建设，增设1200m³清污分流池、400m³循环水收集池、800m³污水收集池，提高循环水回用力度，减少新鲜水供给量降低用水成本的同时，加设生产用水循环管网，将第三次、第四次浸麦水及发芽增湿用水收集回流进入循环水蓄水池；排水系统主要收集第一次浸麦清洗废水进入污水处理站集水池。锅炉循环水系统，属于敞开式系统，主要采用将锅炉循环排污水收集使用，输送到锅炉脱硫水循环系统，来稀释强碱元素达到尾气脱硫。实现锅炉废水零排放和水资源的重复使用。锅炉蒸汽冷凝水增设保温暂贮罐，进行循环使用，可实现散热器冷凝水的循环使用。密封水系统加设收集暂贮罐，用泵加压后进入循环系统，进行循环使用，可实现密封水的循环使用。
创建项目实施周期为一年，企业在实施活动中，在省、市、县工信管理部门的支持和指导下，企业在2022年被甘肃省工业和信息化厅，甘肃省水利厅评定为“甘肃省节水型企业”。
（二）项目绩效目标
企业在创建活动中，通过落实一系列节水措施，优化了生产工艺，改善了用水设备，强化内部定额管理，年生产用水10.3万m³，节约新鲜水43.4万m³，减少污水排放量31万m³，年实现节约用水成本和污水排放处理费用共计198万元。增强了企业竞争力、促进了企业高速、高效发展，在啤酒麦芽行业可推广、可复制性强，经济社会效益明显。项目的实施，符合政府节水型穿件企业总体安排部署，符合企业可持续发展的科学发展观，节约了有限的水资源，完善用水管理体系建设。
二、项目资金情况
企业在创建活动中，实行支付专项补助和企业自筹相结合原则，2023年5月山丹县工业和信息化局拨付市级政府专项补助7万元，2023年6月山丹县工业和信息化局拨付省级政府专项补助50万元，实现总投资460万元，专项资金主要针对啤酒麦芽企业制麦过程，浸麦工序、发芽工序和锅炉用水等主要耗水环节，通过“清污分流、污污分流、分散治理”的原则，在现有年产麦芽6万吨生产线新鲜水、循环水和废水处理基础上，通过基础设施建设，增设1200m³清污分流池、400m³循环水收集池、800m³污水收集池，提高循环水回用力度，减少新鲜水供给量；排水系统主要收集第一次浸麦清洗废水进入污水处理站集水池。锅炉循环水系统，属于敞开式系统，主要采用将锅炉循环排污水收集使用，输送到锅炉脱硫水循环系统，来稀释强碱元素达到尾气脱硫。实现锅炉废水零排放和水资源的重复使用。锅炉蒸汽冷凝水增设保温暂贮罐，进行循环使用，可实现散热器冷凝水的循环使用。密封水系统加设收集暂贮罐，用泵加压后进入循环系统，进行循环使用，可实现密封水的循环使用。
三、绩效目标完成情况及效益分析
项目实施后，通过落实一系列节水措施，工业用水重复利用率提升到82％，单位产品取新水量下降为2.2立方米／单位品，低于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业4m³/kl中的用水定额。再生水利用量提升到100％。年生产用水10.3万m³，节约新鲜水43.4万m³，减少污水排放量31万m³，重复利用率达到82%，高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业重复利用率70%中的指标。间接冷却水循环率达到99.9%，高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业间接冷却循环率95%中的指标。实现废水达标排放率100%。年实现节约用水成本和污水排放处理费用共计198万元。增强了企业竞争力、促进了企业高速、高效发展，在啤酒麦芽行业可推广、可复制性强，经济社会效益明显。项目的实施，符合政府节水型穿件企业总体安排部署，符合企业可持续发展的科学发展观，节约了有限的水资源，完善用水管理体系建设，
四、自评结论
项目实施以来，公司管理部门高度重视，在市、县工信局的高度关注下，多方面沟通和借鉴同行业先进技术，和行业专家沟通交流优化工艺流程，通过水平衡测试比对，寻求解决节约用水途径，创建活动得以顺利实施，取得了工业用水重复利用率提升到82％，单位产品取新水量下降为2.2立方米／单位品，年生产用水10.3万m³，节约新鲜水43.4万m³，减少污水排放量31万m³，重复利用率达到82%；实现了单位产品用水量低于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业4m³/kl中的用水定额；重复利用率高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业重复利用率70%中的指标；间接冷却水循环率达到99.9%，高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业间接冷却循环率95%中的指标；实现年节约用水成本和污水排放处理费用共计198万元。企业在2022年被甘肃省工业和信息化厅，甘肃省水利厅评定为“甘肃省节水型企业”。
参照行业节水绩效评定标准，项目支出绩效自评得分为95分，达到项目实施的预期目标。
五、存在的问题
（一）加大投入，完善设施，提高设备完好率。
1.为规范工业废水循环利用管理工作，在现有用水设施正常运转的基础上，组织人员对生活、车间的用水设备、管道器具进行仔细清查。对所有损坏的供水管道、用水器具进行维修和更换。
2.严格推行工业废水循环利用试点企业考核标准，完善一、二、三级水表的配备，使二级和三级水表配备率达到 95%和 80%以上，通过供用水设施的进一步完善，公司用水漏失率得到有效控制。
（二）加大力度，实施节水改造，推动节水新技术应用
1.自开展工业废水循环利用企业试点工作以来，积极响应省市两级政府号召，牢固树立科学发展观，坚持减量化、再利用和资源化的原则，通过加大技改投入，在生产线设计之初，引进先进的工业废水循环利用技术，合理布局生产线，优化升级生产工艺，追加基建投资380万元，加强生产用水的循环利用，减少废水的排放，在节水工作取得了明显的成效。
2.加强技术改造，实现水资源的重复利用，加设回水管道，改造用水设施等措施，形成比较完善、合理的用水管网系统。
3.提高工艺，加大生产技术改造，有效提高浸麦车间和发芽车间生产用水的循环利用率。
4.采用先进的技术，完善用水回收设施，进行循环使用，实现泵冷却水的循环使用，达到冷却水的零排放。
（三）开展水平衡测试，深挖企业节水潜力
在水平衡测试期间，公司日均总用水量为2334.4m³，其中：日均新水量为426.6m³，日均冷凝水回用水量为11m³，日均串联水量为222.8m³，日均循环水量为1674³/d，日均耗水量27.6m³/d，日均外排水量181m³/d，日均漏失水量0m³/d；从水平衡测试结果可知，公司单位产品取水量为2.2m³/t，低于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业4m³/kl中的用水定额。重复利用率为82%，高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业重复利用率70%中的指标。间接冷却水循环率达到99.9%，高于《甘肃省工业用水定额》（2017版）啤酒行业间接冷却循环率95%中的指标，废水达标排放率100%，再生水重复利用率100%。均达到行业指标和预定目标。
通过水平衡测试的进行，更清楚地了解公司用水水平，找出存在问题，挖掘节水潜力，以提高我公司用水单位综合效益。
六、下一步改进工作的措施
（一）强化节水措施实施方案  提高循环水利用效益
1.工程措施
在生产过程中，管理人员应熟悉生产和用水工艺及各项工程布设，定期对取输水管道、蓄水池进行巡查，做好检漏、修漏，尽可能降低输水环节中的水量损失，节约有限的水资源。
取用水主要环节配置计量设备，实现取用水量实时监测与调控，以便在运行中加强监管，有效减少水量损失，提高水资源的利用效率，进一步提高污水处理站的处理工艺，提高中水回用力度，减少新鲜水供给量。
2.非工程措施
工程管理单位应切实做好运行期间的工业废水循环利用工作，切实做好用水计划、节水目标、节水措施与管水制度的到位。加大节水和水源保护宣传力度，通过树立标牌、媒体播送等措施，在职工中经常性地开展珍惜水资源的宣传教育，提高节水认识。
3工业废水循环利用措施
（1）推行节水技术
工业废水循环利用可以从各个生产用水环节及节水措施方面考虑，加强办公、生活公共用水管理，大力堵塞跑、冒、滴、漏，降低输水管网漏失率；改进污水处理站处理工艺，使处理后的生产废水回用于生产；使用水计量器具，同时使用节水型工艺及节水设备、节水型卫生器具；增强整个公司的节水意识，加强节水知识教育；各个供水环节要做到计量使用，杜绝浪费。
（2）强化节水措施
建设项目要按照水资源论证导则要求，建立节水四到位制度落实的具体措施，即用水计划到位、节水目标到位、节水措施到位、管水制度到位。尽可能地提高水资源利用率：选用节水型生产工艺技术和设备，降低水的耗用量，统一供水系统采取防渗、防漏措施，降低水资源无效消耗。提高生产用水回收率和重复利用率，采取一水多用、循环利用、逆流回用等节约用水措施。提高再生水回收率。
（3）落实管理措施
制定行之有效的管理办法和标准，严格按照规定要求的用水量进行控制，达到设计耗水指标，提高工程运行水平。项目来水应按照清污分流、污污分流、分散治理的原则进行管理，加强生产废水、生活污水处理设施的管理，确保设施正常运行。回用水需做到“分质收集，分质供给”，降低用水成本的同时，可以有效提高水资源利用效率。加大对职工的宣传教育力度，强化对水资源节约保护的意识和责任意识。严格值班制度和信息报送制度。
（二）推进废水循环利用企业建设，塑造行业节约用水典范
水是生产企业赖以生存和发展的重要资源，企业在工业废水循环利用试点企业活动中，实现总投资460万元，优化生产工艺，改善用水设备，强化内部定额管理，增强了企业竞争力、促进了企业高速、高效发展。并积极将节水经验在啤酒麦芽行业予以推广，让新技术的可复制性在行业中予以实施，经济更大的社会效益明显。 
“工业废水循环利用企业试点”活动作为创建节水型社会建设的组成部分，任重而道远，我公司将按照上级部门的总体安排部署，坚持科学发展观，以节约水资源为重点，不断完善用水管理的体系建设，进一步加大节水宣传力度，加强用水管理，改造用水工艺技术，完善用水计量设施，落实各项节水措施，巩固节水成果，不断促进工业废水循环利用工作持续发展。

甘肃祥永啤酒原料有限责任公司
2023年12月20日

