附件6

部门整体支出绩效自评报告

县财政局：
根据《张掖市县区预算绩效管理工作考核办法（试行）》《中共山丹县委办公室山丹县人民政府办公室印发关于全面实施预算绩效管理实施意见的通知》（县委办法[2019]97号）《山丹县财政局关于开展2023年度预算绩效考核工作的通知》（山财预[2023]59号）要求，我局对财政资金整体支出绩效进行了认真自评，局机关财政资金预算配置合理合规，预算执行严格有序，预算管理规范可控，资金效益合乎预期。具体情况如下：
一、部门概况
（一）基本情况
1.单位基本情况
山丹县审计局内设党政综合办公室、党政审计股、固定资产投资审计股、综合法制管理股4个职能室。山丹县审计局为独立核算机构，负责全局工作经费。现有行政编制人员9名，事业编制人员15人。
2.单位职能职责
（1）主管全县审计工作。负责对国家财政收支和法律法规规定属于审计监督范围的财政收支的真实、合法和效益进行审计监督，维护国家财政经济秩序，提高财政资金使用效益，保障国民经济和社会健康发展。对审计、专项审计调查和核查社会审计机构相关审计报告的结果承担责任，并负有督促被审计单位整改的责任。
（2）贯彻落实党的路线、方针、政策和国家的法律法规，保障政令畅通，维护行政纪律，促进廉政建设，改善行政管理，提高行政效能。
（3）制定并组织实施审计工作规划和计划。制定审计工作制度并监督执行。
（4）组织开展县级预算执行审计工作。乡县政府提交年度县级预算执行和其他财政收支情况的审计结果报告。受县政府委托向县人大常委会提交县级预算执行和其它财政收支情况的审计工作报告和审计查出问题的整改落实情况报告。
（5）直接审计下列审计事项，出具审计报告，在法定职权范围内做出审计决定或向有关主管机关提出处理处罚的意见和建议：
①对县级预算执行情况和其他财政收支以及县直各部门、各单位预算执行情况进行审计监督。
②对县直各部门、事业单位及下属单位的财务收支进行审计监督。
③对乡镇财政财务收支和其他财政资金进行审计监督。
④对县属国有企业、国有资本占控股地位的企业和地方金融机构的资产、负债、损益情况进行审计监督。
⑤对政府投资以及政府投资为主的建设项目的预算执行情况和决算进行审计监督。
⑥对政府部门管理的和其他单位受政府委托管理的社会保障资金、环境保护资金、社会捐赠资金以及其它有关资金、资金的财务收支进行审计监督。
⑦法律法规规定的应由县审计局审计的其他事项。
（6）按照规定，对县管党政领导干部和县属事业、国有企业的主要负责人，在任职期间对本乡镇、本部门、本单位的财政、财务收支及有关经济活动应负经济责任的履行情况进行审计监督。
（7）对县委、县政府做出的安排，事关人民群众切身利益的热点、难题问题和相关事项进行审计调查和审计监督，并进行综合分析，反映情况，提出建议，为政府领导宏观决策服务。
（8）组织实施对国家财经法律、法规、规章、政策和宏观调控措施执行情况、财政预算管理或国有资产管理使用等与国家财政收支有关的特定事项进行专项审计调查。
（9）依法督查审计决定执行情况，督促被审计单位加强审计整改。依法办理被审计单位提请的行政诉讼或县政府裁决的有关事项。
（10）指导和监督内部审计工作，检查内部审计工作质量。
（11）核查社会审计机构对依法属于县审计局监督对象的单位出具审计报告。
（12）承办县委、县政府交办和市审计局授权委托的审计事项，协助配合有关部门查处相关经济案件。     
（二）年度重点工作
1.强化政治引领，提升审计机关政治意识；
2.突出组织保障，强化审计部门党的建设；
3.坚持廉洁从审，涵养审计部门良好政治生态；
4.持续转变作风，坚持打造模范机关；
5.强化使命担当，发挥审计监督常态化经济体检作用突出强基固本，切实提升基层党组织政治功能和组织力；
6.狠抓审计项目质量，审计工作综合能力不断提升；
7.强化审计整改力度，不断提升审计工作的执行力。
（三）整体收支情况
1.收入决算情况
本年度总收入4033647.54元，其中财政拨款3838495.79元，其他收入30000元，上年结余165151.75元。
2.支出决算情况
本年度总支出4033647.54元，按经济科目分，工资福利支出2555564元，商品和服务支出780312.56元，对家庭和个人补助支出3480元，社会保障和就业支出328709.11元，卫生健康支出163718.87元，住房保障支出199924元。
二、整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
主要用于在职和离休退休人员的工资福利，保障正常运转的公用支出和业务支出。2023年度决算基本支出403.36万元，其中，人员经费325.33万元，公用经费78.03万元。
（二）项目支出
项目支出0元。
（三）“三公”经费决算说明
我单位严格落实中央八项规定和省市县相关规定，厉行节约,进一步规范了三公经费使用管理,有效减少了三公经费支出。2023年“三公”经费总额为3120元，其中:因公出国(境)费为0元，公务接待费3120元。
（四）支出管理情况
我单位基本支出的范围和主要用途包括部门的人员经费和日常公用经费。具体包括：工资福利支出、对个人和家庭的补助、商品和服务支出。基本支出和项目支出的管理和使用都严格执行财务支出管理制度。
（五）资产管理情况
2023年，本单位加强内部管理，进一步理顺资产管理体制，加强资产管理制度建设和工作机制，按照“统一领导，归口管理、分级负责、责任到人、科学配置、管用结合、物尽其用”的原则，实行所有权和使用权分离，使我局资产管理行为有章可循。本单位对资产管理使用力求做到“购置有计划并按程序审批，验收严肃认真，使用保管有专人，变动有手续，既保证需要，又防止浪费”。资产的增添贯彻勤俭节约的方针，充分考虑单位的需要和财力，尽量避免资产闲置和重复购置的情况出现，力争做到“优质低价、合理布局、统筹安排、突出重点”。加强内部学习和培训，通过决算和固定资产决算，做到账表一致。
三、整体支出绩效情况
2023年，我单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话和指示精神，在省市委组织部的精心指导和县委的坚强领导下，坚决落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，坚定不移抓主业担主责，主动作为破难点树亮点，各项工作进展有序，取得新的成效。通过加强预算收支的管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出管理情况得到了提升。
四、存在的问题
（一）预算绩效知识薄弱。我单位部门整体支出绩效评价工作还处在初级探索阶段，评价方法发展不平衡，导致财政支出绩效还不能发挥最大的效果。
（二）预算绩效规范管理有盲点。在县财政逐步加强绩效管理的情况下，我单位财务人员面对当前绩效管理工作既没有现成的经验可供借鉴，又缺乏专业性很强的技能储备，只能是边工作、边学习、边积累，短期内部分工作只能停留在表面，难以做到程序规范、管理科学，难以满足当前绩效管理要求。
五、下一步改进工作的措施
（一）进一步细化预算编制工作。加强单位内部机构各部门的预算管理意识,严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制;全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“两上两下”方式，提高预算的合理性和准确性。
（二）进一步增强绩效管理理念。在管理和使用预算资金的过程中，我单位将更加突出资金使用绩效，做到“花钱必问效”。加强与财政绩效相关股室的沟通协调，按照绩效评价原则，开展资金安全性、规范性的监督，确保专项资金的使用符合绩效管理要求。
（三）进一步严格财务管理制度。严格遵守国家、省、市、县财务管理法律法规，严格执行内部控制规范，确保资金使用、管理、监督等各个环节有章可循，从制度上管理好用好每笔资金，力争每笔资金的使用都为审计事业带来促进作用。
六、意见建议
建议针对预算资金绩效管理和相关法律法规，对全县各单位财务人员开展培训，学习预算绩效管理的法律法规、规范要求，进一步加强单位财务人员财务素养和专业技能培训，让绩效理念深入人心、让绩效管理人员熟知政策、知行合一。
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